

奔向现代化 ——芙蓉国里尽朝晖

拥有文旅产业链规上企业127家,以旅游业为重点的第三产业对GDP增长贡献率超过70%——

湘西州,打造享誉国内外的旅游目的地

湖南日报全媒体记者 杨元崇



10月5日,游客在凤凰古城游览。国庆假期,众多游客来到凤凰古城观美景、尝美食、品民俗,乐享假期。

滕建康 摄(湖南图片库)

为吸引更多年轻人爱上非遗,湘西州支持传承人进校园进景区进市场。该州目前共建非遗进校园示范学校近50所,编写校本教材160余种(套),开设非遗课程150余种,确定全国传承人研修计划院校两所。

一系列改革举措,带来显著变化。湘西州非遗项目、传承人的申报从被动到主动;青少年群体对非遗的兴趣越来越浓厚;社会认可度高,文化自信得到进一步提高。

文旅深度融合:将丰富资源打造成文旅产业链

湘西州将文化旅游当作经济社会发展的“最大门路”和实现乡村振兴的“最优途径”,瞄准“把文化旅游业建成首个千亿产业”和“打造国内外享有盛名的旅游目的地”的发展目标,将文旅资源优势转化为产业发展优势。

推进现代化新湘西建设,按照“处处有旅游”的理念,湘西州推动文化旅游体育、非遗和农业等多个领域融合,形成多元化的文旅产业链,擦亮了“金字招牌”。

2024年首届湖南“茶BA”篮球赛,国庆假期在千年茶乡保靖县吕洞山镇举行,“茶BA”首日接待观众和游客近5万人次,体育爱好者享受这场视觉盛宴的同时,也拉动了当地消费,扩大了保靖黄金茶的知名度,成为体育助力茶产业发展的经典IP。

湘西州非遗资源丰富,依托非遗文创龙头企业,发展以文化展示、互动体验、旅游观光为主的“非遗+旅游”文创产业,建立数十个非遗工坊和车间,非遗工坊成为湘西州旅游观光的一大亮点,推动湘西苗绣、银饰等非遗项目从

展品变产品。

依托青山绿水,大力发展民宿产业。打造凤凰竹山乡民居、老家寨民宿,保靖202村民宿、白云邨民宿,古丈青竹山庄民宿、尔卓山谷民宿等30家特色民宿,龙山八面山、吉首矮寨等高端民宿集聚区初步形成,湘西民宿品牌效应逐步显现。

探索“文化+演艺+科技”模式,发展演艺产业,丰富消费业态。《凤凰祥子》《竹山花开》《德夯幻境》《毕兹卡的狂欢》等文旅演艺节目受到欢迎,《边城》《苗寨故事》等演艺节目年营业收入过亿元。

让田园变公园、农房变客房、劳作变体验,湘西州发展观光农业、体验农业、生态农业、文体农业,助力古丈毛尖茶、保靖黄金茶、永顺莓茶、湘西猕猴桃、湘西腊肉、龙山百合、松柏大米等农副产品的进入旅游消费市场,延伸农业产业链。

湘西州做好文化和科技融合大文章,通过“数字通道”,打开外界通往湘西历史文化的“大门”。以往,地处崇山峻岭、交通不便的湘西州,坐拥丰富的文字资源,“养在深闺人不识”;如今,迈入高速、高铁时代,湘西州走出大山,拥抱世界。

10月6日晚,在磁浮凤凰古城揽胜站,游客走出站台置身“凤凰之眼”观景台,璀璨灯光映照沱江河面,水光潋滟、流光溢彩。面对此番美景,游客们纷纷拿出手机拍摄古城夜景。

游客乘磁浮观光快线,俯瞰凤凰古城夜景成为游客打卡古城的首选。这条“磁浮+文化+旅游”观景快线,连接凤凰高铁站与凤凰古城景区,成为湘西旅游的新名片。

一趟磁浮之行也是文化之旅。湘西州做好“磁浮+”文章,打造轨道交通与文化旅游深度融合创新典范。“磁浮+文化+旅游”融合,磁浮快线为凤凰古城旅游发展注入新的活力,每年拉动消费3.6亿元,创造就业岗位7000个。

湘西州住建局干部田甜利用大数据、云计算、人工智能等数字技术,积极推进传统村落数字博物馆建设,全州30个村落入选中国传统村落数字博物馆;同时加强传统村落传播展示,完善传统村落展示平台,推动传统村落功能复兴和改造活化,搭建湘西州传统村落数字博物馆平台,收录村落35个,真正“让静止文物活起来,让传统文化传下去”,推动村落保护发展。

拥抱高科技:做好文化和科技融合大文章

10月6日,湘西州博物馆人群熙熙攘攘。

“读懂一座城,从走进博物馆开始。”走进拥有73件/套国家一级文物的湘西州博物馆,品味神秘湘西,文化与科技交融,游客纷至沓来,心醉神迷。

博物馆推出360度全息数字展馆,

将馆内宝藏和展厅搬上网络。“数字版本+沉浸多媒体空间”,形象展示神秘湘西文化。游客打开数字展馆,就如同揭开湘西神秘的面纱,在沉浸式观看中触摸历史脉搏,了解湘西州的前世今生。

湘西州做好文化和科技融合大文章,通过“数字通道”,打开外界通往湘西历史文化的“大门”。以往,地处崇山峻岭、交通不便的湘西州,坐拥丰富的文字资源,“养在深闺人不识”;如今,迈入高速、高铁时代,湘西州走出大山,拥抱世界。

10月6日晚,在磁浮凤凰古城揽胜站,游客走出站台置身“凤凰之眼”观景台,璀璨灯光映照沱江河面,水光潋滟、流光溢彩。面对此番美景,游客们纷纷拿出手机拍摄古城夜景。

游客乘磁浮观光快线,俯瞰凤凰古城夜景成为游客打卡古城的首选。这条“磁浮+文化+旅游”观景快线,连接凤凰高铁站与凤凰古城景区,成为湘西旅游的新名片。

一趟磁浮之行也是文化之旅。湘西州做好“磁浮+”文章,打造轨道交通与文化旅游深度融合创新典范。“磁浮+文化+旅游”融合,磁浮快线为凤凰古城旅游发展注入新的活力,每年拉动消费3.6亿元,创造就业岗位7000个。

湘西州住建局干部田甜利用大数据、云计算、人工智能等数字技术,积极推进传统村落数字博物馆建设,全州30个村落入选中国传统村落数字博物馆;同时加强传统村落传播展示,完善传统村落展示平台,推动传统村落功能复兴和改造活化,搭建湘西州传统村落数字博物馆平台,收录村落35个,真正“让静止文物活起来,让传统文化传下去”,推动村落保护发展。

湖南省2024年企业工资指导线发布—— 你的工资会涨吗

湖南日报全媒体记者 刘笑雪 通讯员 颜晓红 曾鹤群

和经济效益,依法自主确定本单位的工资分配方式和工资水平。

“工资指导线属于指导性信息,主要为企业工资增长的指导线和参考线,无强制性。”省人社厅有关负责人表示,企业应根据自身的情况,依据工资指导线进行工资集体协商,合理确定本企业的职工工资水平。对工资水平偏高、工资增长过快的国有企业,按照有关规定从严控制其工资增长。

企业如何参考指导线进行薪酬调整

省人社厅有关负责人告诉记者,各

原工资水平的企业,职工工资可以零增长或负增长,但支付给提供了正常劳动的职工工资不得低于当地最低工资标准。”省人社厅有关负责人补充解释。

为什么要发布企业工资指导线

据介绍,发布企业工资指导线的目的,在于推动薪酬体系完善与发展。首先,其有利于推动建立“市场机制决定,企业自主分配,政府监督调控”的企业工资分配体制。其次,能够促进企业工资微观分配与宏观经济政策相协调,引导企业在生产发展、经济效益提高的基础上,合理确定工资分配。

“指导线的发布能为企业与职工双方开展工资集体协商确定工资水平提供参考依据,引导协商结果与社会经济发展及企业经济效益增长相协调,以实现职工工资的正常增长。”省人社厅有关负责人表示。

力做好督察整改“后半篇文章”。

会议原则通过《关于进一步加强灾害事故现场处置领导力量的通知》。会议指出,要树牢底线思维、增强处突能力、抓好风险防范,严格落实提级处置、灵活执行AB岗制度、责任追究等工作要求,切实提高处突能力,坚决扛

牢“促一方发展、保一方平安”的政治责任。

会议原则通过《湖南省行政事业性国有资产管理办法》。会议强调,要完善运行体制机制、深化“三资”管理改革、夯实基础工作、加强资产监督管理,不断提高国有资产治理体系和治

理能力现代化水平。

会议还原则通过了《湖南省气象灾害防御重点单位气象安全管理规定(草案)》《湖南省人民政府关于废止4件省人民政府规章的决定(草案)》《湖南省人民政府常务会议工作规范》等文件。

三湘时评

为景区说“不”点个赞

湖南日报全媒体评论员 易博文

10月6日,四川稻城亚丁景区官方微博发布通报,有8人被终身禁入,于法有据,咎由自取。

“明知山有虎,偏向虎山行”,这是何必呢?该地区平均海拔在4000米以上,地形、气候环境复杂,加之深山区没有手机信号,一旦发生安全事故,救援行动很难及时有效开展,是很危险的。以前,该地每年救援都有50余起,每起都要动员上百名救援人员,连续搜救好几天,平均每次搜救费用达到3万元,浪费大量公共资源。后来,该景区实行有偿救援,但是,仍旧有人非法冒险穿越,平均每年救援次数达到7起,这种现象,不独这个地区有。今年7月,苍山创下了“9天8夜”的救援纪录,还有四姑娘山景区救援、哀牢山景区救援、玉龙雪山景区救援等等。驴友遇难的消息,也不鲜见。

终于看到了一个亮剑的,这是好事。既是对自然保护区的保护、对旅游市场秩序的维护、对救援资源浪费现象的抵制,也是对游客的关心、对生命的尊重。为亚丁景区点个赞。游客们也当由此得到启发:消费者作为“上帝”不等于不受管束,如果任性撞闹,景区是可以说“不”、也会说“不”的。

学习贯彻省委十二届七次全会精神

省委改革办:

以钉钉子精神 推动改革任务落实落地

湖南日报 10月8日讯(全媒体记者 杨佳俊)

“年底前将审议出台一批重点改革事项的系统集成方案。”记者今天从省委改革办获悉,为进一步全面深化的统筹协调部门,省委改革办将弘扬务实作风,把学习贯彻落实省委全会精神作为当前和今后一个时期的一项重要政治任务,以钉钉子精神推动各项改革任务落实落细落地。

9月27日召开的省委十二届七次全会,审议通过《中共湖南省委关于深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,进一步全面深化改革奋力谱写中国式现代化湖南篇章的决定》(以下简称“省委全会《决定》”)。省委全会《决定》采取了“1+1”主副贯通的模式,“主”即《决定》正文,包括13个方面300多条改革举措,“副”指附件,即第一批12项重点改革事项,即第一批12项重点改革事项,管当前、管全局;“副”指附件,即第一批12项重点改革事项,管当前、管全局。

如何发挥好统筹协调作用,服务省委深改委谋划好湖南的改革工作?省委改革办相关负责同志介绍,将从三个方面发力。

一是创新落实机制。省委全会《决定》创新提出“5+3”落实机制,“5”即完善改革决策机制、推进机制、探索机制、纠偏机制和集成机制,“3”即建立贯穿改革全过程的系统性、整体性、协同性论证机制,通过闭环管理,推动改革系统集成、协同高效。

二是点面结合推进。面上,将对省委全会《决定》提出的13个方面300多条改革举措建立台账,逐项明确牵头单位、完成时限、实施路径、改革成果等,实行改革项目化、项目清单化、清单责任化、责任时效化;

点上,重点改革事项采取省级领导领衔,市州主动申报试点,在年底前审议出台一批重点改革事项的系统集成方案,加强跟踪督办,以确保在2026年前取得实实在在的成效。

三是建立反馈机制。建立改革落实反馈机制,及时收集改革推进落实、效果落地、群众获得感方面的突出问题和建议,做好调整优化。适时开展改革第三方评估机制,邀请第三方机构,对政策落实、改革成效开展评估,推动政策优化、改革落实。

国庆假期湖南生态旅游创收近120亿元

湖南日报 10月8日讯(全媒体记者 彭雅惠 通讯员 陈双兰)

省林业局今天发布数据,在刚刚过去的国庆假期,湖南生态旅游共接待游客2078.16万人次,实现综合旅游收入119.48亿元,绿水青山向金山银山转化更见成效。

秋色绚丽,激发“赏秋热”。省植物园10万株金葵花盛装迎宾,7天累计接待游客15.6万人次,同比增长48%,创历史新高。98.36万人次游客游览张家界国家公园,武陵源、天门山、大峡谷接待游客量同比分别增长11.02%、16.34%、25.26%。

国庆前夕,国家林草局在全国甄选推出14条特色生态旅游线路,

其中包括湖南世界奇观生态旅游线路,将大湘西地区生态旅游精品资源串联起来向全国、全球推广,形成有效预热。统计显示,国庆假期,湘西土家族苗族自治州接待游客逾177万人次。

省内其他重点生态旅游景区筹划优惠活动和特色文旅产品,引客能力明显增强。大围山国家森林公园对姓名带有“建国”“建华”“国庆”“庆国”的游客免票,7天吸引近10万人次入山游览。崀山风景名胜区对10月1日出生游客免票,并在景区内开展唱歌、竹竿舞当地特色文艺表演,仅10月1日至2日,该景区就接待游客近11万人次,营业收入较上年增长14.56%。

◀(上接1版②)

本届大会将启动“锚定现代化改革再深化”融创精品案例征集展示活动、“我的工作室”优秀案例征集展示活动、2024中国新媒体联合公益行动暨优秀案例征集活动,展示“融媒有技”“媒体+”优秀创新案例等。

◀(紧接1版③)队员们将通过集中授课、教学查房、病例讨论、手术示教等形式,对该州巡回受援医院医务人员开展培训,提高医务人员规范化诊疗意识和临床技术水平,指导开展适宜新技术。

雷光华介绍,湘雅医院作为全国最早组建并参与国家巡回医疗队的单位之一,自2012年起持续参与巡回医疗任务,帮扶山西吕梁、吉林延边、贵州毕节、云南迪庆、甘肃甘南等地,累计派出医务人员263人次,实施高水平手术1274台,疑难杂症会诊2062例,帮助巡回受援医院新建专科5个,开展适宜新技术项目259个,培训医务人员4.7万人。所有的巡回受援医院都纳入了湘雅医院远程医疗网络,很多成为湘雅医院医联体单位,队员们与帮扶医院和科室建立了长期联系。